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Vega

I historický základ věťsiny fotometrických systémů

I definováno ve filtru V , m = 0, B − V = 0

I Sv́ıtivost L = 40L�
I Vzdálenost d = 7.68 pc

I světelný tok

F =
L

4πd2

[W/m2] F = 2.27 · 10−8 [W/m2] (zachováńı energie, původńı
se muśı rozprosťŕıt na mnohem věťśı plochu)



Vega spectrum



V filtr

I Ve V filtru je definována hustota toku zá̌reńı na 1 Hz
f0 = 3600 · 10−26 [W/m2/Hz]

I Ve V filtr má efektivńı vlnovou délku νeff = 550 · 1012 Hz a
š́ı̌rku ∆ν = 89 · 1012 Hz.

I Tok zá̌reńı ve filtru s propustnost́ı TV (ν) je

FV =

∫ ∞
0

f (ν) · TV (ν)dν ≈ f (νeff)T (νeff)∆ν

I Pro ideálńı filtr u Vegy
f (νeff) = f0 = 3600 · 10−26 [W/m2/Hz], T = 1 a tedy
FV = 3.2 · 10−9 [W/m2]
Interpretace: filtr V propoušt́ı asi desetinu z celkového toku.



Fotonový tok

I Energie jednoho fotonu ve V filtru je
e = hνeff = 3.6 · 10−19 [J]

I Energie nesená v́ıce fotony E = ne = nhνeff

I Pro fotonový tok ve filtru

E

1s1Hz
≈ F

∆ν
≈ nhνeff

n =
F

hνeff
=

f0∆ν

hνeff

pro Vegu vycháźı ve V filtru asi 8.8 · 109 [fotonů/s/m2]

Pro zaj́ımavost, plocha lidského oka je π · 0.0032 m2 a tedy
noko = 2.5 · 105 [fotonů/s], pro magnitudy m = 7 je
noko = 400 [fotonů/s] (ale vad́ı i pozad́ı)



Fotonové toky pro magnitudy

n =
f0∆ν

hνeff
100.4m

m n [fotonů/s/m2]

0 9 · 109 Vega
5 9 · 107 oko

10 9 · 105

15 9 · 103 ideálńı pro CCD
20 90
25 0.9



Kalibračńı pole M 67

NGC 2682

http://www4.cadc-ccda.hia-iha.nrc-cnrc.gc.ca/

community/STETSON/standards/

http://www4.cadc-ccda.hia-iha.nrc-cnrc.gc.ca/community/STETSON/standards/
http://www4.cadc-ccda.hia-iha.nrc-cnrc.gc.ca/community/STETSON/standards/


Kalibrace CCD
I Z kalibračńıho pole:

n = T (νeff)
f0∆ν

hνeff
100.4m

I Změ̌reno sV = g · c
I zjist́ıme účinnost

η =
s

n
0 ≤ η ≤ 1

, η = T (νeff)

Postup:
I na známých objektech zjist́ıme η = s/nknown

I neznáme vypočteme jako nunknown = s/η

Plat́ı pouze v p̌ŕıpadě, že instrumentálńı filtr je násobkem
standardńıho v(ν) = xV (ν).

η =

∫
f (ν)Tv (ν)dν∫
f (ν)TV (ν)dν

≈ TV

Tv



Barevna kalibrace

I standardńı filtr

FV =

∫ ∞
0

f (ν) · TV (ν)dν

I instrumentálńı

F ′v =

∫ ∞
0

f (ν) · T ′v (ν)dν

Požadujeme
FV ≈ F ′v

aproximace profilu filtru

TV (ν) ≈ aT ′V (ν) + bT ′B(ν)

obvykle a � 0, b ≈ 0



Obvyklé filtry



Barevna kalibrace — II.

FV ≈ F ′v∫ ∞
0

f (ν)·TV (ν)dν ≈
∫ ∞

0
f (ν)·(aT ′V (ν)+bT ′B(ν))dν = aF ′V +bF ′B

pro fotony n = F/∆ν

nV ≈ 1

ηV
(aSV + bSB)

nB ≈ 1

ηB
(cSV + dSB)

nV ≈ (t11SV + t12SB)

nB ≈ (t21SV + t22SB)

Postup:
I na známých objektech zjist́ıme tij
I neznáme nunknown vypočteme z t−1

ij

alternativa: spoč́ıtáme a, b, . . . se znalosti profilu



Barevna kalibrace — III.

nB
SV

=
1

ηV
(a + b

SB
SV

)

na dobré proložeńı p̌ŕımky je nutné ḿıt velký rozsah teplot (barev)
f (ν)


